
Nõo Vallavolikogu esimees Janar Saviir 24.02.26 Nõo kirikus kõnet pidamas. 
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Kõne oikumeenilisel iseseisvuspäeva 

jumalateenistusel 24. veebruaril 2026 
Nõo Püha Laurentsiuse kirikus.

Head koguduse liikmed, kallid Nõo 
inimesed, armsad külalised! Me täna-
me siin Nõo kirikus Jumalat ja üksteist 
selle eest, et meil on kodu, kogukond 
ja kodumaa, mille nimi on Eesti.

Olen lapsevanem, kohalik ettevõt-
ja ja vallavolikogu esimees. See tähen-
dab, et ma isiklikult vaatan Eestit kor-
raga mitme pilguga. Isana küsin: milli-
sesse Eestisse kasvavad mu lapsed? 
Ettevõtjana küsin: kuidas hoida meie 
kodumaa jõukana ja loovana? Valla-
volikogu esimehena küsin: mida me 
Nõos saame teha, et terves Eestis 
oleks parem elada? Ja kristlasena 
küsin: kuidas jääda tänulikuks ja vääri-
kaks ka siis, kui elu ei ole lihtne?

à

Kui vaatame Eesti lugu, siis näeme, et see ei ole olnud sirge ja sile tee. See on olnud tee üle soode ja rabade, läbi 
sõdade ja kaotuste, läbi vaikuse ja hirmu. Aga peatuda ei ole me osanud. Alati on olnud keegi, kes ütleb: „Lähme veel 
natuke edasi. Lähme koos. Me ei anna alla“.

Nõo kirik on selle vaikne, aga tugev tunnistaja. Kiriku ehitamisajaks peetakse 13. sajandi teist poolt ja ta on üks vane-
maid Mandri-Eesti maakirikuid. Kiriku puidust kellatorn pärineb 1817. aastast, mis on 100 aastat vanem kui meie riik. 
Need seinad on näinud nii leina kui rõõmu, nii sõja- kui rahuaegu. Siin on ristitud lapsi, leeritatud noori, laulatatud paare, 
saadetud teele lahkunuid. Siin on palvetatud Eesti pärast. Vahel sosinal, vahel häälega.

Eesti lugu ei ole ainult suurte poliitikute, sõjaväejuhtide või nimekate kultuuritegelaste lugu. Eesti lugu on tavaliste 
inimeste lugu. See on lugu Nõo emast, kes pimedal ajal süütas koduaknal küünla Eesti pärast. Nõo talumehest, kes oskas 
teha tööd nii, et leib oleks laual ja süda vaba. Nõo õpetajast, kes andis lastele mitte ainult tarkust, vaid ka julguse mõel-
da iseseisvalt.

Täna, kui me tähistame Eesti Vabariigi sünnipäeva, ongi kõige olulisem meeles pidada: Eesti kestab seni, kuni meie 
siin — Nõos, Tartumaal, igas külas ja linnas — otsustame, et see kestab. Riik ei ole kusagil kaugel Tallinnas ega Toompeal. 
Riik on siinsamas: meie peredes, meie ettevõtetes, meie koguduses, meie vallas.

Viie lapse isana tean ma, kui kiiresti läheb aeg. Alles eile tundusid lapsed väikesed; täna on nad juba iseseisvamad, 
oma arvamuste ja unistustega. Kui ma vaatan neile otsa, siis ma mõtlen: kas ma annan neile edasi ainult materiaalse 
turvatunde või ka midagi sügavamat — oskust olla tänulik, oskust mõelda iseseisvalt ja oskust osata vahel mõelda ka 
teisiti? Teisiti just seepärast, et kui meie esivanemad oleks iga asja peale öelnud, et „nii on ju alati olnud“, „midagi nagunii 
ei muutu“, siis ma kahtlen, kas meil oleks oma vaba riik.

Ettevõtjana näen ma sama pilti laiemalt. Eesti ei saa kunagi olema suur riik. Meid ei saa kunagi olema palju. Meie 
rikkus ja tugevus saabki olla selles, et me oleme targad, ausad, töökad ja üksteist toetavad. Me oleme riik, kus inimene 
tunneb, et tema pingutus loeb ja et tema initsiatiivi hinnatakse. Peame oskama ära kuulata ka arvamused, mis alguses 
ei tundu õiged, aga milles võib olla mingi pisike mõttetera, mis tasub kaalumist.

Rahutegija
EELK Nõo Püha Laurentsiuse koguduse sõnumileht

          „Õndsad on rahutegijad, sest neid hüütakse Jumala lasteks.“ (Mt 5:9)
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Eesti edu ei sünni ainult suurtest 
tehastest või IT-ettevõtetest, vaid ka 
Nõo pagarist, kohalikust talunikust,  
väikeettevõtjast, käsitöömeistrist, õpe-
tajast, päästjast ja meditsiiniõest. Igast 
ühest, kes teeb oma tööd südamega. 
Kui Eesti laps näeb kõrvalt, et ema või 
isa teeb ausat tööd, hoolib oma kogu-
konnast, peab antud sõna ja aitab nõr-
gemat, siis on see tugevam riigikaitse 
kui mis tahes relv.

Volikogu esimehena tean ma, kui 
tähtis on, et me ei ootaks kõike riigilt, 
ametnikelt, vaid mõtleksime: mida 
saame ise teha. Peale tegude on väga 
oluline, kuidas me teisi kohtleme. Kas 
me proovime näha igas inimeses 
pigem head või halba. Minu kolm vane-
mat last käivad koolis ja ma näen iga 
päev, kuidas seal võideldakse tähele- 
panu eest, võideldakse sõprade eest, 
võideldakse selle eest, kes on tugevam 
— mitte füüsiliselt, vaid pigem vaim-
selt. Üks väga äge näitleja, Robin 
Williams on öelnud: „Iga inimene, keda 
sa kohtad, peab lahingut, millest sa 
midagi ei tea.“ Mitte füüsilist lahingut, 
vaid vaimset. Lahingut, mis toimub 
tema peas, tema kodus, tema peres või 
ettevõtmistes. Proovin oma lastele 
õpetada, et ärme hinda inimesi enne, 
kui me neid tegelikult päriselt ei tea ja 
ei tunne. Usun, et see õpetab neile 
paremini elus hakkamasaamist ja aitab 
paremini inimesi päriselt mõista. 

Nõo vald ei ole lihtsalt haldusüksus 

kaardil. Nõo vald on kogukond. 
Kogukond tähendab, et me märkame 
üksteist, julgeme üksteise poole pöör-
duda, ei jäta ühtegi last ega eakat üksi, 
väärtustame oma kooli, kultuurimaja, 
spordiplatse, kirikut. Kui kusagil öel-
dakse: „Ega siia maale enam noori ei 
jää, ega siin pole tööd ega tulevikku,” 
siis on meie ülesanne Nõos seda juttu 
ümber lükata. Mitte ilusate sõnadega, 
vaid tegudega. Me ei saa ega pea loot-
ma meetmetele riigikogus, vaid me 
peame ise võtma vastutuse, et ka tei-
sed tahaksid siia tulla ja siia jääda. Kui 
alustame ettevõtmist, mis loob kasvõi 
ühe või kaks töökohta, on see juba olu-
line. Kui toetame kohalikku seltsi, laulu-
koori või sporti, siis loome lastele ja 
noortele võimaluse kasvada tugevaks 
ja rõõmsaks. Kui hoolime oma küladest 
ja teedest, siis ütleme sellega: „See kant 
on meile tähtis. Me ei loobu sellest.”

See kõik loob hea tunde, et inime-
sed mitte ei tahaks siia ainult tulla, vaid 
siia ka jääda. Täpselt nagu meie abikaa-
saga alustasime oma kodu rajamist 
täpselt 10 aastat tagasi siia Nõo alevik-
ku. Tänasel päeval tundub see veider, 
aga pangast ei tahetud tookord laenu 
anda, sest Nõo olevat Tartust liiga kau-
gel ja perspektiivitu. Me ei jätnud jonni, 
sest tundsime, et just siin me tahame 
elada ning, nagu eestlastele kohane, 
järjepidevus viis sihile ja suutsime ka 
pangaesindajad „ära rääkida“, et Nõo 
on parim paik elamiseks.
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Olen kirikus käinuna kuulnud pal-

vet: „Issand, õnnista meie maad ja rah-
vast.” On väga hea ja õige paluda õnnis-
tust. Aga palve kõrval on mul alati 
küsimus: kas minu ja meie teod on sel-
lised, mida on hea õnnistada? Kas me 
räägime üksteisest lugupidavalt, isegi 
siis, kui meil on erinev arvamus? Kas 
me suudame poliitikas, kogukonnas ja 
peredes jääda inimesteks, mitte vastas-
leeri sõduriteks? Kas meie igapäevane 
elu on täis ausust, tänulikkust ja valmis-
olekut andeks anda?

Me elame ajal, mil maailmas on 
palju rahutust. Sõjad, konfliktid, ärevus. 
On lihtne muutuda kartlikuks, küünili-
seks või ükskõikseks. Aga mulle tun-
dub, et Eesti rahva üks suuremaid tuge-
vusi on olnud alati usk — usk paremas-
se homsesse, usk haridusse, töösse, 
kogukonda ja Jumalasse.

Me ei tea, mida toob järgmine küm-
nend. Me ei tea, kui palju katsumusi või 
võimalusi see endaga kaasa toob. Küll 
aga teame, mida saame teha täna: me 
saame olla tänulikud, et meil on vaba 
Eesti; me saame hoida oma keelt ja 
kultuuri; me saame kasvatada oma 
lapsi armastuses, mitte hirmus; me 
saame ehitada Nõo valda nii, et siia 
tahaks tulla ja siia jääda.

Jumal, õnnista Eestit, õnnista Nõo 
valda ja meie inimesi! Anna meile tar-
kust ja julgust, et me oskaksime seda 
õnnistust väärikalt kanda! Elagu Eesti! 
Aitäh!

JANAR SAVIIR
Nõo Vallavolikogu esimees

Nõo koguduse noortetööst

Meie koguduse noortejuht Aire Tamm 
(paremal) koos misjonäripaariga 
Soomest Kirsi ja Rami Haaponiemiga 
20.12.25 Nõo päevakeskuses. 
Foto: ELISE NORA PRUUN

Olgu sul rõõm Issandast; siis ta 
annab sulle, mida su süda kutsub! (Ps 
37:4)

Rõõm on tõdeda, et septembrist 
2025 märtsini 2026 on Nõo päevakes-
kuses toimunud juba seitse Nõo kogu-
duse noorteõhtut. Meie noorteõhtud 
näevad välja nõnda, et igaks korraks on 
ette valmistatud üks teema, mida koos 
noortega Piibli abil uurime. Oleme otsi-
nud vastuseid küsimustele: Kes ma 
olen? Miks ma olen? Kes mind armas-
tab? Mis on usk ja kas kõik usuvad? 
Missuguseid kristlikke konfessioone on 
Eestis? Kellesse me usume ehk kes on 
Jeesus Kristus, Jumal ja Püha Vaim? 
Edaspidi plaanime luubi alla võtta patu 
ja kurjuse teemad ning võimalused, 
kuidas neist vabaks saada.

Oleme ühiselt valmistanud suupis-
teid, aga viimastel kordadel oleme liht-
salt teinud ühise mõnusa teejoomise ja 
snäkilaua, kus arutame, kuidas meil on 
vahepeal läinud ja missuguseid kristlik-
ke noorteüritusi on tulemas. Järgneb 
tegelemine õhtuteemaga – laulame, 
lahendame ülesandeid, uurime Piiblit, 
arutame ja mängime. Lõpetuseks meis-
terdame. Meid abistavad koguduse 
misjonärid Soomest – Kirsi ja Rami 
Haaponiemi.

Hea meel on, et Nõo Põhikool 
samuti noorteõhtute infot Stuudiumis 
levitab ja peale Nõo noorte käivad 
meiega koos ka noored Elvast ning 
Puhjast. Et noored kogeksid osadust ka 
teiste kristlike noortega, oleme võtnud 
eesmärgiks iga kuu osaleda mõne teise 



koguduse noorteõhtul. Lemmikuks on 
saanud Tartu Pauluse koguduse „1noor-
tekad”, kus u 50 noort iga kuu üle Tartu 
kokku saavad. Oleme külas käinud ka 
meie eestpalve-noortetöö tegijatel 
Viljandi Pauluse kirikus.

Iga neljanda noorteõhtu teeme 
pikema, alustades laupäeva õhtupooli-
kul ja lõpetades pühapäeval jumalatee-
nistusega Nõo Püha Laurentsiuse kiri-
kus. Pikem aeg annab võimaluse meile 
ka külalisi kutsuda ja filmiõhtuid pida-
da. Nii käisid meil detsembris 2025 
külas Tartu Pauluse koguduse noored 
ja Nõo vallavolikogu esimees Janar 
Saviir. Viimaselt kuulasime muljeid 
Ameerika usulahkudest, lisaks laulsime, 
mängisime, uurisime Piiblit ja vaatasi-
me kristlikku filmi.

Hoiame silma peal ka mujal toimu-
vatel kristlikel noortesündmustel. Iga 
aasta novembri lõpus toimub Turus 
noortefestival, kust sügisel ka üks Nõo 
noor juba osa sai. Loodame uuel sügi-
sel suurema grupiga kaasa lüüa. 
Jaanuari lõpus olime kolm päeva 
Põltsamaa kiriklas kirikunoorte talve-
päevadel, kus jagati teadmisi Piiblist. 
Mai keskel tulevad Tartu Pauluse noor-

tepäevad, juulikuus üle-eestiline noor-
tefestival „Järgmine peatus” Saaremaal 
Pühas ning meie enda Valga praost-
konna laste- ja noortelaager Soontagal.

Aga kust üldsegi mina EELK Elva 
koguduse liikmena Nõo koguduse 
noortetöötegijaks sattusin? Olen oma 
erialalt noorsootöö korraldaja ja juhti-
nud kuus aastat Rannu Avatud Noorte-
keskust. Siiski tundsin, et minu tõeline 
tee on kusagil mujal. Peale teise ja kol-
manda lapse sünde otsustasin end 
otsima hakata läbi talupidamise — loo-
makasvatuse ja käsitöö. Aga ikka oli 
miskit puudu. Tänu käsitööle ja praost-
konna lastetöö juhile Kristiina 
Lõhmusele sattusin Valga praostkonna 
laste- ja noortelaagrisse Soontagal vil-
timise töötuba juhendama. Sealt edasi 
kutsuti mind Rannu kogudusse, kust 
said alguse pikalt vaiki olnud otsingud 
usutõdede ja Jumala juhtimise järele. 
Kuna küsimusi tekkis rohkem kui vastu-
seid, aga „kadunud tütar” oli lõpuks 
koju jõudnud, otsustasin minna EELK 
Usuteaduse Instituuti teoloogiat õppi-
ma. Jumala õnnistusel alustan 2026. 
aasta sügisel magistriõpingutega.

Kristlik noortetöö on see, mis või-

maldab mul juba praegu eelneva elu 
teadmisi ja kogemusi ära kasutades 
Jumala riigi tööd teha. Kui ma siis 2025. 
aasta suvel oma kristliku noorteõhtu 
mõttega Mardi kui Valga praostkonna 
praosti juurde läksin, lootes, et ehk ta 
soovitab, kuhu sellise teenimissooviga 
meie praostkonnas pöörduda, küsis ta 
imestunult, et kas ta on mulle varem 
rääkinud, et on juba mõned aastad 
Nõo kogudusse noortetöötegijat ooda-
nud. Ei olnud rääkinud. Aga minu jaoks 
oli ime sündinud. Olen ootel, missugu-
seid Jumala riigi teenimisvõimalusi mu 
jaoks veel on valmis pandud!

Kallis lugeja, kui Sinu peres või tut-
vusringkonnas on noor vanuses 13+, 
siis palun jaga temaga infot, et ta on 
kutsutud ja väga oodatud meiega ühi-
nema kord kuus reede õhtuti alates 
kella seitsmest Nõo päevakeskusesse. 
Noorteõhtu plakatid on üleval valla 
stendidel, Facebooki-lehel „EELK Valga 
praostkonna noored” ja Nõo koguduse 
kodulehel nookirik.ee.

AIRE TAMM
EELK Elva koguduse liige, 
Nõo koguduse noortetöötegija

Peegeldusi Nõo kiriku külalisraamatust
Külalisraamatul on vähemalt kolm 

ülesannet: 1) lubada omanikul saada 
aimu üritusel osalenute hulgast, 2) 
saada külastajatelt tagasisidet ja neid 
tundma õppida, 3) talletada muljeid ja 
mälestusi kohast, inimestest ja sünd-
mustest. Külalisraamat on tihedalt seo-
tud sellesse kirjutamise ajaga, kuid 
tagasivaates on raamatul ajalooallika 
funktsioon. Kirjutaja vaatevinklist aitab 
raamat jagada oma emotsioone ja 
mõtteid ning väljendada rühma kuulu-
mist.

2025. aastal kogusid Eesti Kirjan-
dusmuuseumi Eesti Rahvaluule Arhiiv 
ja folkloristika osakond kaastöid tee-
mal „Külalisraamat lugudes ja eseme-
na“. Käesolevas artiklis võtan kokku 
oma tähelepanekud arhiivikaastööst, 
milles uurisin EELK Nõo Püha Laurent-
siuse kiriku (edaspidi Nõo kiriku) küla-
lisraamatut, mis on kasutusel 1997. 
aasta juuni keskpaigast. Raamatus on 
möödunud aastakümnetega talletatud 
ligi 250 lehekülge sissekandeid. Jätan 
artiklis kõrvale sissekande teoreetilised 
probleemid ja keskendun sellele, kui-
das peegelduvad külalisraamatust ini-
mesed (kirjutajaskond ja adressaadid) 
ning kirik ja Jumal.

Inimesed külalisraamatus
Nõo kiriku külalisraamatu musta- 

punase markeritekstiga tiitelleht mee-
nutab vaimulike trükiste piduliku ku- 
junduse traditsiooni 1739. aasta „Biibli 
Ramatuni“ välja. Külalisraamatu esime-
sed kirjutajad olid kiriku tähtsad külali-
sed — muusikud ja vaimulikud. Julge 
markerijoon lisab sissekannetele mõju-
vust ja kumab lehepöördelt läbi. Sisse-
kanded paigutuvad ükshaaval järgmi-
sele mittemäärdunud leheküljele. Ise-
äranis palju ruumi hõivab Rein Rannapi 
nimi raamatu avasissekande juures 15. 
juunist 1997. aastal. Raamatu elitaarne 
algus viitab sellele, et seda ei hoitud 
algusaastatel iga huvilise jaoks kiriku 
ukse kõrval laual, nagu praegu. 
Raamatu muud asukohta kinnitab tõsi-
asi, et aastatest 2001 ja 2002 sissekan-
ded puuduvad.

Pärast esimesi kasutusaastaid raamat 
demokratiseerus. See tähendab, et ühis-
loometeosele hakkasid ligi pääsema kiri-
ku tavalised külastajad ja sissekannete 
tüübid mitmekesistusid. Pöördumist 
lihtsuse poole ilmestab see, et kirjutus-
vahendina võeti tarvitusele pastakas, 
mis ühtlasi aitab leheruumi säästa.

Raamatu kirjutajaskonda võib liigi-

tada seitsmeks rühmaks selle põhjal, 
keda või mida kirjutajad oma sissekan-
netes esile toovad.

1. Osadele kirjutajatele on tähtis 
jätta märk maha oma külastuse tõsias-
jast, mistõttu nad kirjutavad külalisraa-
matusse enamasti vaid kuupäeva ja 
nime või muu viite iseendale. Laiem 
küsimus on see, kuidas kirjutajad iseen-
dale viitavad. Külalisraamatus leidub 
täis-, ees- ja hüüdnimesid, initsiaale, 
ametlikke ja kalligraafilisi allkirju ning 
kiiruga kribatud poolallkirju, mis just-
kui polegi määratud igale lugejale isiku 
tuvastamiseks. Nime juures võib olla 
muu kirjutajale tähtis element, näiteks 
akadeemilise kraadi lühend, muusika-
instrumendi nimetus, emotikon või 
joonistus, laste puhul sageli vanus.

2. Omaette rühmaks võib pidada 
kirjutajaid, kes rõhutavad oma sisse-
kannetes geograafilist kohta, näiteks: 
„Oleme Võrumaalt [lisatud neli täis- 
nime, kuu ja aasta]“.

3. Osa kirjutajaid soovivad külalis-
raamatusse talletada sõnumi, sageli  
tänuavalduse, vahel tsitaadi. Sellise sis-
sekande juurest võib viide kirjutajale 
sootuks puududa, näiteks: „[kuupäev] 
Aitäh!“
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4. Neljas rühm kirjutajaid fikseeri-
vad raamatusse sündmuse, kus osaleti, 
või tegevuse, mida tehti, koristamisest 
oreli hoolduseni.

5. Viies rühm kirjutajaid kannavad 
raamatusse emotsiooni, mille kirikukü-
lastus jättis, näiteks: „[kuupäev] Väga 
armas kirik; sisendab rahu ja laeb vaimu 
positiivsusega /.../ [lisatud kaks eesnime]”.

6. Kui enamasti on adressaat sisse-
kannetes tagaplaanil, isegi nähtamatu, 
siis vähesel määral leidub kirjutajad, 
kes keskenduvad oma sissekandes just 
lugejale. Järgmine erandlik sissekanne 
on pühendatud igale inimesele, kes 
kiriku uksest siseneb: „[kuupäev] Olgu 
õnnistatud iga hing, kes siit koja uksest 
sisse astub, Isa ARM olgu temaga/ 
Sinuga! [Eesnime täht ja perekonnani-
mi] Saaremaalt”. Teiste koguduste esin-
dajad on jätnud õnnistuse soovi raa-
matu omanikule, EELK Nõo Püha 
Laurentsiuse kogudusele. Üks sissekan-
ne on pühendatud Nõo kiriku meesan-
samblile: „Suisa jumalik häälte kokku-
kõla on teil, oo Nõo meesansambel! 
[Lisatud allkiri]“. Ilmalikus toonis viida-
takse kiriku töötajatele või vabatahtli-
kele näites nii: „Meie rattaklubi tänab 
lahkeid inimesi. [Kuupäev]”.

7. Seitsmes rühm kirjutajaid on saa-
nud inspiratsiooni ajast, mil kirikut 
külastati, näiteks: „[kuupäev] Täna on 
jõuluõhtu! Väga ilus ja vaikne.“

Nõo kirikus töötavatest inimestest 
tuuakse nimepidi välja õpetaja Mart 
Jaanson, keda mainitakse seoses tema 
tööperioodiga Torontos, ja kirikuteeni-
ja Toivo Saal, keda tänatakse meelde-
jäävate giidituuride eest. Ühes sisse-
kandes 2016. aastast tuuakse välja, et 
Toivo on inimene, „kes sobib hästi kiri-
kusse tööle“. Kui arvestada seda, et 
külalisraamatusse kirjutavad pigem 
kiriku külastajad, kes seal töötavaid ini-
mesi ei tunne, mitte koguduse liikmed, 
siis on mõistetav, et nimepidi mainimisi 

on vähe. Sagedamini väljendub kirjuta-
jate tänutunne lahke vastuvõtu eest 
külalisraamatus personaliseerimata. 

Kirik ja Jumal sissekannetes
Sissekannetes on üldiselt harva 

välja kirjutatud, et ollakse just Nõo kiri-
kus ja oma tekstis viidatakse just selle-
le. Enamikule kirjutajatest võib tundu-
da see iseenesestmõistetav, kuna küla-
lisraamat asub Nõo kirikus. Kui õnnis-
tussoovides viidatakse Nõo kirikule 
selgelt, siis ilmalikes ja turistlikumates 
sissekannetes võib Nõo kirik muutuda 
üpris abstraktseks kohaks, esindades 
kõiki Eestimaa kirikuid, kultuuripäran-
dit, Nõo alevikku või lihtsalt „paika“, 
näiteks: „[täisnimi ja kuupäev] Rahulik 
kena paik.“ Kiriku kohta kasutatud üksi-
kud sünonüümid on koda, pühakoda ja 
jumalakoda.

Kiriku interjööris nähtu põhjalikum 
loetlemine või kirjeldamine külalisraa-
matu sissekannete juurde ei kuulu. 
Tuuakse esile kõige suurema mulje jät-
nud osi kirikust. Mainimiste poolest 
number üks atraktsioon on kahtlemata 
torn. Mitu korda mainitakse ka orelit 
ning üksikud korrad (altari)maali ja 
võlve. Omadussõnad, mida kiriku või 
selle osadega seoses kasutatakse, on 
kena, ilus, kaunis, lahe, tore, uhke, või-
mas, fantastiline, aga ka rahulik, huvi-
tav, armas, kallis, vana ja ajalooline. 
Ainuke ebameeldiv tunne, millest kor-
duvalt kirjutatakse, on külm.

Tähelepanuväärne on see, et mit-
mel juhul ulatub sõnumite ajaline 
haare külalisraamatu kasutusel olnud 
ajast kaugemale. Kirik on koht, kuhu 
tullakse meenutama isiklikult tähtsaid 
elusündmusi, näiteks laulatust 20 aas-
tat tagasi, või kus otsitakse sidet oma 
suguvõsaga 19. sajandist. Nõo kirikut 
osatakse seostada keskaja ja gooti stiili-
ga. Üks kirjutaja toob välja, et tema 
esivanemad on käinud Nõo kirikus 

„juba kiriku valmimise ajast saati“, 
mõeldes sellega vististi eesti soost ini-
mesi üldiselt.

Külalisraamatus on ülekaalus turist-
likud, kirikusse uudistama tulnud külas-
tajate sissekanded, ning kiriku tavapä-
rane töö, see tähendab talituste läbivii-
mine, peegeldub raamatust vähe. 
Mõne korra mainitud laulatuse, ristimi-
se ja leeripüha kõrval paistab silma 
järgmine sissekanne, mille kirjutaja on 
usutavasti osalenud pühapäevasel 
jumalateenistusel:

„/.../ Tõelist pühadust ja õndsust on 
leida nimelt siin, Nõo kirikus. Kui 
auväärne Nõo koguduse õpetaja tõs-
tab üles oma õnnistavad käed ja õnnis-
tab kogudust, siis on see palju kallim, 
palju tähtsam ja hinge kosutavam kui 
midagi muud. [Lisatud täisnimi ja kuu-
päev.]“

Ootuspäraselt mainitakse Nõo kiri-
ku külalisraamatu sissekannetes 
Jumalat ning tsiteeritakse Piiblit või 
vaimulikku kirjandust, muu hulgas 
Martin Lipu luuletust, aga sissekannete 
koguhulka arvestades võrdlemisi vähe. 
Jumala kohta kirjutatakse harvem „Isa“, 
„Taevaisa“ ja „Kristus“. Ühes sissekandes 
kiidetakse jõulusõime ja nimele Jeesus 
on tähtsuse rõhutamiseks ümber joo-
nistatud topeltkast. Kuigi külalisraamat 
on žanrilt spontaanne ühisloometeos, 
kuhu keelevääratuste kõrval võib sattu-
da mitteasjakohast sisu, see tähendab 
sissekandeid, mis on tavaliselt sellisele 
raamatule asetatud ootustega vastu-
olus, siis Nõo kiriku külalisraamatusse 
kirjutajad võtavad pastaka kätte üldi-
selt aupakliku suhtumisega. Teadlikkus 
sellest, kus viibitakse, on olemas või on 
isegi kõrge. Võimalik, et suurem aupak-
likkus on omane just kirikukülalisraa-
matule kui külalisraamatu alamžanrile.

KRISTEL KOTTA
EELK Nõo koguduse liige

Meie koguduse kauaaegne töötegija, kellamees Toivo 
Saal (tagapool) ja meie koguduse liige Villu Kotta 
18.07.25 Nõo kiriku kellatoas. Foto: KRISTEL KOTTA

Ebatavalise strukruuriga sissekanne Nõo koguduse 
külalisraamatus. 
Foto: KRISTEL KOTTA
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w 18. detsembril külastas meie 
kirikut Nõo lasteaia Krõll esindus 
eesotsas õpetaja Helen Luiglaga. 
Kohal oli lapsi, õpetajaid ja lapseva-
nemaid. Helen kõneles lastele krist-
likest jõuludest ja kõp Mart Jaanson 
lisas 1Kr 13 põhjal mõned mõtted 
armastusest.
w 18. detsembril tõi meie kogu-

duse liige Jaan Pau kirikusse oma 
metsast kaks jõulukuuske. Suur 
tänu, Jaan, selle aastakümnetepik-
kuse traditsiooni hoidmise eest!
w 20. detsembri pärastlõunal 

kogunes Nõo päevakeskusse noori 
koos meie noortejuhi Aire Tamme 
ning misjonäride Kirsi ja Rami 
Haaponiemiga, samuti osales meie 
praostkonna noortetööjuht Kirsi 
Vimpari. Algas 2025. aasta viimane 
noorteõhtu. Meie koguduse ja 
praostkonna noortel olid külas noo-
red Tartu Pauluse kogudusest. Õhtu 
algas seekord juba pärastlõunal ja 
kohalviibijad kuulasid kahe külalise 
esinemist: kristlikest konfessiooni-
dest kõneles kõp Mart Jaanson ning 
Ameerika usulahkudest meie kogu-
duse liige ja Nõo valla aktiivne kogu-

konnategelane Janar Saviir. Lauldi 
ka EELK Valga praostkonna suvise 
noortelaagri laule. Osa noori jäi päe-
vakeskusse ka ööbima ning osales 
koos noortejuhi Airega järgmise 
päeva jumalateenistusel meie kiri-
kus. Suur tänu kõigile noorteõhtu 
korraldajaile ja osavõtjaile, samuti 
Nõo päevakeskuse juhatajale Krista 
Kvarnströmile!
w IV advendi jumalateenistusel 

21. detsembril teenis meie kirikus 
lauluga kaasa meie koguduse sega-
koor Ragne Meieri juhatusel.
w 24. detsembril kogunes meie 

kirikusse tavalisest suurem kogu-
dus, et tähistada jõululaupäeva. 
Jutlustas kõp Mart Jaanson, laulis 
meie koguduse segakoor Ragne 
Meieri juhatusel ning orelit ja klave-
rit mängis Margit Keeman. Kallid 
jõulupühad võisid õnnistusrohkelt 
alata!
w 25. detsembri I jõulupüha 

jumalateenistusel teenis lauluga 
kaasa Nõo kiriku meesansambel. 
Jutlustas kõp Mart Jaanson ja orelit 
mängi Agnes Laasimer. Sama päeva 
pärastlõunal pidas kõp Mart 

Jaanson armulauaga jõulupalvuse 
Nõo hooldekodus. Ka seal teenis 
lauluga kaasa Nõo kiriku meesan-
sambel. Suur tänu hooldekodu 
juhatajale ja liikmeskonnale, eriti 
Aita Rossile võimaluse eest seal 
juba aastatepikkust kristlikku tööd 
jätkata!
w 27. detsembril kogunesid meie 

muusikatöö juhid (kolm organisti ja 
organist-koorijuht) tavapärasele 
poolaastakoosolekule Tartu resto-
ranis La Dolce Vita. Võeti kokku teh-
tud töö ja koostati töökava järgmi-
seks poolaastaks.
w 28. detsembri peajumalatee-

nistusel mälestati meie armsat 
koguduseliiget Anne Saali, kes lah-
kus meie keskelt 85-aastaselt surma 
läbi 23. detsembril 2025. Anne oli 
üks Meeri seltsimajas koos käiva 
naisringi Elurõõm eestvedajaid ja 
panustas väga palju meie kogu- 
duse töösse (kroonikakirjutamine, 
Hans Wühneri pärandi hoidmine 
jm). Teda jääb loodetavasti pikaks 
ajaks meenutama tema initsiatiivil 
Hans Wühneri auks istutatud tamm 
endise Keeri mõisa südames.

Kroonika detsembrist 2025 märtsini 2026

 Noorteõhtul 06.03.26 Nõo päevakeskuses. Foto: MART JAANSON
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w 31. detsembri õhtul saadeti 
traditsioonilise jumalateenistusega 
ära 2025. aasta. Jumalateenistusele 
järgnes samuti traditsiooniline pan-
nkoogiõhtu, millel kohalviibijad 
said maitsta kõp Mart Jaansoni 
poolt kiriku käärkambri puupliidil 
küpsetatud pannkooke. 2026. aasta 
algas meie kirikus samuti jumala-
teenistusega 1. jaanuari hommikul. 
Mõlemal nimetatud jumalateenis-
tusel jutlustas kõp Mart Jaanson ja 
orelil musitseeris Agnes Laasimer.
w 3. jaanuari hommikul tõi Kaitse-

liidu Elva malevkonna esindaja 
Heldur Lepisk kirikusse Vabadussõja 
relvarahu märkiva mälestuspärja. 
Pärg asetati meie kiriku võidukaare 
seinal asuva Vabadussõja mälestus-
tahvli alla ja süüdati samas ka mäles-
tusküünlad. Palvuse pidas kõp Mart 
Jaanson. Kell 10.30 helistas mäles-
tuspäeva puhul meie kiriku kella 
meie kellamees Toivo Saal.
w 4. jaanuari peajumalateenistu-

sel mälestati teiste hulgas meie 
koguduse pikaaegset õpetajat 
Harald Tammurit (1917–2001), kelle 

Nõo kihelkonna XVII kultuurihommikust osavõtjad Nõo raamatukogus. Foto: MART JAANSON

Pühapäevakoolitunnis 14.02.26 Nõo päevakeskuses. 
Foto: MART JAANSON
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surmast möödus tänavu 5. jaanuaril 
25 aastat.
w 6. jaanuaril tähistati meie kiri-

kus armulauaga jumalateenistusega 
kolmekuningapäeva. Teenis kõp 
Mart Jaanson, laulis meie koguduse 
segakoor Ragne Meieri juhatusel, 
viimane mängis ka orelit. Pärast 
jumalateenistust peeti kiriku koori-
ruumis koguduse jõulupidu, mille 
raamest tänati meie koguduse koo-
rijuhti Ragne Meierit, kellel täitus 
tänavu jaanuaris 15 aastat selles 
ametis. Suur tänu Sulle tehtud suure 
töö eest, armas Ragne!
w 9. jaanuaril toimus Nõo päeva-

keskuses selle aasta esimene noor-
teõhtu ning jaanuarikuu jooksul jät-
kasid üksteise järel tööd ka meie 
koguduse teised osadusringid.
w 25. jaanuaril pärast peajumala-

teenistust kogunes kiriku käärkamb-
risse meie koguduse nõukogu, et 
arutada koguduse lõppenud aasta 
majandus- ja tegevusaruannet ning 
teha samades valdkondades plaane 
ka alanud aastaks. Esimest korda 
pärast pikki aastaid polnud raama-
tupidamisaruande koostanud mitte 
Eva Keernik, vaid Ivi Madiste, kes oli 
nõus 2025. aastal vanaduspuhkuse-
le siirdunud Eva töö üle võtma. 

Rohket Jumala õnnistust Sulle, Ivi, 
meie koguduse raamatupidamisega 
tegelemisel!
w 30. jaanuaril, tavapärase lau-

päeva asemel reedel toimus Nõo 
kihelkonna XVII kultuurihommik, 
mille korraldaja, Nõo raamatukogu 
direktor Dagmar Lokk oli pealkirjas-
tanud „Nõo kihelkonna kirjame-
hed”. Nagu ikka, algas ka see kul-
tuurihommik meie kiriku eest, kus 
kõp Mart Jaanson luges ette õp 
Martin Lipu luuletuse „Mets sureb” 
tema viimasest luulekogust „Hilised 
õied”. Huvitav on märkida, et Martin 
Lipp on nimetatud luuletuse datee-
rinud 31. jaanuariga 1919 ja kirjel-
datud ettelugemine toimus peaae-
gu täpselt 107 aastat hiljem. Pärast 
väikest ringkäiku Nõo alevikus jät-
kati juttu Nõo vallamajas asuvas 
Nõo raamatukogus.
w 2.–4. veebruaril tähistati Valgas 

EELK Valga praostkonna 100. juube-
lit. 2. veebruaril toimus Valga Jaani 
kirikus pidulik kontsertjumalateenis-
tus, 3. veebruaril avati Valga muu-
seumis vastav näitus, millele järgnes 
ajalookonverents, ja 4. veebruaril 
meenutati EELK Valga Peetri-Luke 
koguduse pastoraadis (kus 3.–4. 
veebruaril 1926 toimuski vastloo-

dud Valga praostkonna esimene 
sinod) EELK Valga praostkonna üht-
teist praosti. Kõigil õhtuil oli kohal ka 
meie koguduse esindus.
w 14. veebruaril algas Nõo päeva-

keskuses üle mõne aja jälle meie 
koguduse pühapäevakoolitöö. Tun-
ni viis läbi meie koguduse töötegija 
Katre Hödemann, keda abistasid 
EELK Valga praostkonna noorsoo-
tööjuht Kristiina Lõhmus ja meie 
praostkonna misjonäripaar Soomest 
Kirsi ja Rami Haaponiemi. Suur tänu 
kõigile korraldajaile ja osalistele ning 
muidugi viimselt Jumalale!
w 18. veebruaril toimus meie 

kirikus palvepäeva jumalateenistus. 
Teenis (seekord ilma organistita) 
kõp Mart Jaanson, külalisena teenis 
kaasa EELK Valga praostkonna pro-
jektkoor. Pärast jumalateenistust 
peeti meie kiriku käärkambris meie 
praostkonna kirikumuusikute koos-
olekut, kus peateemana oli kõne all 
meie praostkonna kavandatav lau-
lupäev 30. mail 2026 Elvas, pidu-
päev, mis on samuti pühendatud 
meie praostkonna 100. juubelile.
w 20. veebruaril tähistati Nõo 

raamatukogus Nõgiaru raamatu- 
kogu juhataja ja meie koguduse 
liikme, pikka aega Nõgiaru piibli- 

Nõo lahkuva vallavanema Maano Koemetsa tänamine 20.02.26 Nõo vallamaja sammassaalis. 
Foto: AIRIKE JÕESAAR
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Nõo kiriku esisel lipuplatsil iseseisvuspäeva, 24.02.26 varahommikul. Kõneleb Nõo vallavanem Helen 
Elias. Foto: MART JAANSON

„Praostide õhtul” 04.02.26 EELK Valga koguduse pastoraadis. 
Foto: MART JAANSON

Haruldane vaade meie kiriku pöö-
ningult 11.02.26: viimati oli katus 
niimoodi lahti 35 aastat tagasi. 
Foto: MART JAANSON
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Oikumeenilisel naiste palvepäeval 07.03.26 Nõo muusikakoolis. Foto: MART JAANSON

ringi töös kaasa aidanud Sigrid Piiri 
70. sünnipäeva. Samal päeval veidi 
hiljem tänati Nõo kultuurimaja 
sammassaalis töölt lahkuvat Nõo 
vallavanemat Maano Koemetsa. Nii 
Sigridit kui hr Koemetsa käis täna-
mas ka kõp Mart Jaanson.
w 23. veebruaril toimus Nõo val-

lamajas Eesti Vabariigi 108. aasta-
päevale pühendatud aktus. Oma 
tervituse ütles kohalviibijaile ka kõp 
Mart Jaanson.
w 24. veebruaril tähistas meie 

kogudus, nagu juba tavaks saanud, 
kahe ettevõtmisega meie kalli Eesti 
riigi 108. sünnipäeva. Kell 7.22 toi-
mus kirikuesisel lipuplatsil aktus. 
Kõnelesid kõp Mart Jaanson, uus 
Nõo vallavanem Helen Elias ja 
Naiskodukaitse Nõo jaoskonna ase-
esinaine Marina Liinar. Laulsid meie 
koguduse segakoor ja segakoor 
Vega (juhatas Ragne Meier) ning 
Nõo kiriku meesansambel. Pärast 
aktust pakkus Anne-Ly Koogikoda 
meie kirikuaia kohvikus kiluvõileibu 
ja torti koos kohvi ja teega. 
Keskpäeval aga algas kirikus oiku-
meeniline iseseisvuspäeva jumala-
teenistus. Teenisid kõp Mart 
Jaanson ja meie naaberkoguduse, 
EAÕK Nõo Püha Kolmainu kogudu-

se diakon Toomas Erikson. 
Päevakohase kõne pidas Nõo 
Vallavolikogu vastne esimees, meie 
koguduse liige Janar Saviir, oma 
päevakohase luuletuse luges ette 
EELK Otepää koguduse liige Lea 
Ventsel. Lauluga teenisid kaasa 
meie koguduse segakoor (dirigent 
Ragne Meier), segakoor Vega (diri-
gent Kristina Sildos) ja Nõo kiriku 
meesansambel, orelit mängis 
Margit Keeman. Suur tänu kõigile 
korraldajaile ja osalejaile! Õnnistagu 
armas Jumal meie kallist kodu-
maad!

 w 26. veebruaril osales kõp/
praost Mart Jaanson Eesti Rahva 
Muuseumis toimunud Lõuna-Eesti 
palvushommikusöögil.
w 27. veebruaril toimus meie 

kiriku käärkambris viimane inter-
vjuu sarjast, millega Tartu Ülikooli 
usuteaduskonna üliõpilane ja meie 
koguduse liige Epp Maria Orglaan 
teostas religioonisotsioloogilist 
uuringut oma valmiva bakalau- 
reusetöö tarbeks. Intervjueeritavad 
olid meie koguduse liikmed.
w 5. märtsil tõid meie koguduse 

liikmed Kristel ja Villu Kotta koos 
kõp Mart Jaansoniga Tartu Linna-
raamatukogust kirikusse tagasi näi-

tuse „Lauluraamatud”. Selle näituse-
ga ning abielupaar Kotta korralda-
tud ja 15. märtsini 2026 kestnud 
kogumisvõistlusega „Lauluraamatu 
lood” andis meie kogudus oma 
panuse tänavu 14. märtsil lõppe-
nud eesti raamatu aasta tähistamis-
se. Suur tänu Kristelile ja Villule suu-
repärase ettevõtmise eest!
w 7. märtsil kogunes Nõo muu- 

sikakooli saali mõnikümmend naist, 
et tähistada rahvusvahelist oiku-
meenilist naiste palvepäeva. Kohal 
olid ka mõned mehed, kes pidasid 
samal ajal teises ruumis Kristuse 
kannatusaja teemalist osadus- 
tundi.
w 18. märtsil toimus meie kirikus 

ehituskoosolek, millel arutati meie 
kirikuhoone katuse restaureerimise 
käiku. Osa võtsid lausa kuus osa-
poolt: töövõtjate OÜ Edepoli ja  
MTÜ Vali Vaikus esindajad, Muin-
suskaitseameti ja muinsuskaitse 
järelevalve esindajad, EELK Valga 
praostkonna projektijuht Miina-Liisa 
Kuusemaa ja kõp Mart Jaanson. 
Tõdeti, et pikihoone katusetööd  
on kulgenud plaanipäraselt. Järg-
neb tornilaudise restaureerimine ja 
katusekivide paigaldamine piki- 
hoonele. 



Jumalateenistused ja muud 
koguduse üritused
Ehkki alljärgnevas kavas on jumalateenistused paigas, võib ürituste osas tulla muutusi ja lisandusi. Jälgigem siis 

teateid nii Nõo Valla Lehes, kirikus, koguduse ja Nõo valla kodulehel kui ka sotsiaalmeedias. Aga lõpuks ütleb ju  
apostel: „Kui Issand tahab ja me veel elame, siis teeme seda või teist“ (Jk 4:15).

P, 1. kl 11
R, 6. kl 19.30
L, 7. kl 11 
P, 8. kl 11
T, 10. kl 14 
K, 11. kl 12 
L, 14. kl 12.30
P, 15. kl 11
R, 20. kl 19.30
P, 22. kl 11 
P, 22. kl 13 
T, 24. kl 18
K, 25. kl 18
L, 28. kl 12.30 
P, 29. kl 11 

Jumalateenistus. Armulaud
Noorteõhtu Nõo päevakeskuses
Oikumeeniline naiste palvepäev Nõo muusikakoolis
Jumalateenistus
Piiblitund Nõo hooldekodus
Piibli- ja laulutund Meeri seltsimajas
Pühapäevakoolitund Nõo päevakeskuses
Jumalateenistus. Armulaud
Taizé-palvus kirikus
Jumalateenistus
Kevadise leerikursuse I avatund kirikus
Osadusgrupi tund kirikus
Kevadise leerikursus II avatund kirikus
Pühapäevakoolitund Nõo päevakeskuses
Palmipuudepüha jumalateenistus. Armulaud. Laulab EELK Nõo koguduse segakoor

MÄRTS  2026

APRILL  2026
Suure Neljapäeva jumalateenistus. Armulaud
Suure Reede jumalateenistus. Armulaud
Noorteõhtu Nõo päevakeskuses
Ülestõusmispühade ööpalvus kirikus
I ülestõusmispüha jumalateenistus. Armulaud. 
Martin Lipu päev. Laulavad EELK Nõo koguduse segakoor, Nõo kiriku meesansambel, EELK 
Otepää koguduse ansambel ja EELK Rannu koguduse segakoor
Ülestõusmispühade armulauaga palvus Nõo hooldekodus. Armulaud
II ülestõusmispüha jumalateenistus kirikus
Piibli- ja laulutund Meeri seltsimajas
Pühapäevakoolitund Nõo päevakeskuses
Jumalateenistus. Armulaud
Taizé-palvus kirikus
Jumalateenistus. Armulaud
Osadusgrupi tund kirikus
Pühapäevakoolitund Nõo päevakeskuses
Jumalateenistus

N, 2. kl 18
R, 3. kl 11 
L, 4. kl 18 
L, 4. kl 23
P, 5. kl 11 

E, 6. kl 16 
E, 6. kl 18 
K, 8. kl 12 
L, 11. kl 12.30 
P, 12. kl 11 
R, 17. kl 19.30
P, 19. kl 11
T, 21. kl 18
L, 25. kl 12.30
P, 25. kl 11

Rahutegija 10

P, 3. kl 11 
N, 7. kl 10 
L, 9. kl 12.30 
P, 10. kl 11 
T, 12. kl 14
K, 13. kl 12 
N, 14. kl 18 
R, 15. kl 19.30
P, 17. kl 11 
P, 24. kl 11 
E, 25. kl 18 
T, 26. kl 18 
L, 30. kl 14 
P, 31. kl 11 

Jumalateenistus. Armulaud
EELK Valga praostkonna sinodi jumalateenistus Karula kirikus
L, 9. kl 12.30 Pühapäevakoolitund Nõo päevakeskuses
Emadepäeva perejumalateenistus
Piiblitund Nõo hooldekodus
Piibli- ja laulutund Meeri seltsimajas
Taevaminemispüha jumalateenistus. Armulaud
Taizé-palvus kirikus
Jumalateenistus. Armulaud
I nelipüha jumalateenistus. Armulaud. Laulab EELK Nõo koguduse segakoor
II nelipüha jumalateenistus
Osadusgrupi tund kirikus
EELK Valga praostkonna laulupäev Elva kirikus
Kolmainupüha jumalateenistus. Armulaud

MAI  2026
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w EELK Nõo koguduse kevadine lee-
rikursus algab pühapäeval, 22. märtsil (I 
avatund) ja kolmapäeval, 25. märtsil (II 
avatund) 2026. Kõik huvilised igas 
vanuses on lahkesti palutud!
w 12. augustil 2020 kuulutati välja 

Nõo Püha Laurentsiuse kiriku restau-
reerimise toetuseks annetuste kogumi-
se teine etapp. Seisuga 19. märts 2026 
on annetusi laekunud 8401,19 eurot. 
Annetusi saab, nagu ennegi, teha nii 
sularahas koguduse õpetaja kätte kui 
ka koguduse Swedbanki arvele nr  
EE11 2200 2210 5844 2062 (saaja: EELK 
Nõo Püha Laurentsiuse Kogudus).

 Täname südamest kõiki seniseid ja 
tulevasi annetajaid!
w Liikmeannetust 2026. aasta eest 

saab teha nii sularahas koguduse kant-
seleis kiriku käärkambris kui ka panga-
ülekandega (a/a nr EE23 1010 1520 
0609 1003 SEB pangas, saaja: EELK Nõo 
Kogudus, selgitus: „NIMI. Liikmeanne-
tus EELK Nõo kogudusele“). Annetus-
summa on vaba.

 PALUME KÕIGIL KOGUDUSELIIK-
MEIL TEHA OMA LIIKMEANNETUS 
HILJEMALT 31. DETSEMBRIKS 2026! 

Kui soovite oma kogudusele tehtud 
liikme- või muust annetusest 2027. aas-
tal tulumaksu tagasi saada, siis palun 
lisage pangaülekande selgitusse oma 
isikukood.

Teated

ÕPETAJA  
VASTUVÕTU-

AEG
 kiriku 

käärkambris 

KOLMAPÄEVAL 
ja REEDEL  

kl 9.30–11.30,  

NELJAPÄEVAL
kl 16–18
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Toimetaja: Mart Jaanson
Toimetaja-küljendaja:
 Kai ToomEELK Nõo Püha Laurentsiuse koguduse sõnumileht
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Kontakt
EELK NÕO PÜHA LAURENTSIUSE KOGUDUS
reg nr 80210421, Tartu tn 2, 61601 Nõo alevik, Tartumaa 

A/a nr EE23 1010 1520 0609 1003 (saaja: EELK Nõo Kogudus)

ANNETUSED KIRIKU RESTAUREERIMISEKS:
A/a nr EE11 2200 2210 5844 2062 
(saaja: EELK Nõo Püha Laurentsiuse Kogudus)

JUHATUSE ESIMEES Madis Kanarbik
tel +372 504 6570; e-post madis.kanarbik@gmail.com

KOGUDUSE ÕPETAJA Mart Jaanson
tel +372 745 5195 (kantseleis); +372 749 3344 (kodus)
+372 5661 1443; e-post mart.jaanson@eelk.ee

KIRIKUTEENIJA ja KELLAMEES 
Toivo Saal, tel +372 5875 4153

ORGANISTID
Agnes Laasimer, tel +372 528 4166
Margit Keeman, tel +372 5615 3207
Katre Hödemann, tel +372 5560 6678
Ragne Meier, tel +372 526 5569

KOORIJUHT
Ragne Meier, tel +372 526 5569

NOORTEJUHT
Aire Tamm, tel +372 5564 1276

Koguduse veebilehekülg nookirik.ee

MÄRTS 2026
Vilma Luksep	 Elva	 01.03	 90
Kalju Ojala	 Tartu	 01.03	 79
Anne Sorgsepp	 Elva	 02.03	 67
Peet Paurson      Metsalaane	 06.03	 76
Margus Värno	 Nõo	 08.03	 50
Karl Toots	 Tallinn	 10.03	 94
Aime Mägi	 Meeri	 11.03	 91
Taavi Hallik	 Tartu	 11.03	 44
Mare Kanarbik	 Vissi	 12.03	 64
Rein Prost	 Käo	 14.03	 80
Magnus Urb	 Tallinn	 15.03	 44
Urve Tõnnov	 Tartu	 17.03	 88
Toomas Kangur	 Tartu	 17.03	 59
Triin Põder	 Tartu	 17.03	 45
Marge Allikas	 Nõo	 20.03	 56
Anneli Avi	 Peedu	 20.03	 42
Vitaliy Sergeechev	 Tõrvandi	 20.03	 35
Raul Räisa	 Illi	 21.03	 49
Heli Kruuse	 Nõo	 22.03	 65
Piret Prost	 Elva	 23.03	 49
Gunnar Sannamees Nõo	 24.03	 41
Maarja Daniel	 Peedu	 24.03	 40
Andu Kuningas	 Nõo	 25.03	 38
Raili Värno	 Nõo	 26.03	 48
Kai Toom		 Nõo	 28.03	 70
Maidu Allikas	 Nõo	 28.03	 53
Ene Naudi	 Nõo	 30.03	 72
Merry Aart	 Nõo	 31.03	 73
Mart Jaanson	 Märja	 31.03	 60

APRILL 2026
Maret Terav	 Rakvere	 04.04	 96
Jane Pedmannson	 Tartu	 04.04	 55
Malle Roomet	 Meeri	 06.04	 80
Maie Pau		 Külitse	 07.04	 77
Sandra Maasik	 Nõo	 07.04	 33
Eve Aruväli	 Nõo	 08.04	 65
Dmitri Mošarov	 Voika	 09.04	 58
Marje-Maret Kivari	 Karijärve	 10.04	 83
Olev Räisa	 Tallinn	 11.04	 78
Lauri Kurvits	 Tartu	 11.04	 26
Marek Sugul	 Elva	 12.04	 49
Miralda Lind	 Tartu	 14.04	 89
Margus Lehesaar	 Tallinn	 14.04	 49
Epp-Maria Orglaan	Tartu	 15.04	 22
Tiina Metsakuru	 Vedu	 16.04	 86
Aila Utsu-Püttsepp	Peedu	 16.04	 54
Viive Terav	 Luke	 19.04	 85
Koit Viigipuu	 Melliste	 21.04	 61
Marko Tiirmaa	 Voika	 21.04	 52
Valeri Mogilenskihh Vissi	 21.04	 43
Ele-Riin Viinalass	 Luke	 21.04	 42
Brigitta Uibo	 Tallinn	 21.04	 25
Tiina Ööpik	 Tartu	 23.04	 64
Õie Ojala		 Tartu	 24.04	 77
Vello Napseppa	 Tartu	 24.04	 65
Margus Tõnnov	 Tartu	 25.04	 90
Marju Arras	 Tallinn	 25.04	 78
Siret Kiis		  Pärnu	 26.04	 53
Peeter Pinka	 Aespa	 29.04	 31

Ragne Sinimaa	 Viljandi	 30.04	 40

MAI 2026
Maire Ulst	 Nõo	 01.05	 68
Ave Kütt		  Elva	 01.05	 42
Kelli Ojasaar	 Häätaru	 01.05	 26
Nelli Ojasaar	 Häätaru	 01.05	 26
Karl Kruuse	 Nõo	 02.05	 39
Siim Oja		  Tallinn	 03.05	 29
Marina Karro	 Nõo	 04.05	 70
Marike Tennosaar	 Nõo	 05.05	 35
Ruth Veidenbaum	 Jõgeva	 08.05	 51
Tõnis Kask	 Nõo	 09.05	 47
Juta Sannamees	 Nõo	 12.05	 63
Kaidi Jürimäe	 Nõo	 12.05	 38
Toivo Põld	 Peedu	 15.05	 70
Kristina Veidenbaum Kääni	 15.05	 47
Aino Lääne	 Valguta	 16.05	 89
Iti-Riin Jaagant	 Tõutsi	 16.05	 26
Olev Sannamees	 Nõo	 19.05	 65
Heleri Sepp	 Tartu	 19.05	 30
Maarja Freibach	 Visusti	 20.05	 42
Janno Kütt	 Elva	 20.05	 39
Viivi Soonvald	 Tamsa	 22.05	 88
Aino Raud	 Elva	 22.05	 85
Kristi Kerro	 Nõo	 25.05	 23
Ene Paurson        Metsalaane	28.05	 72
Kaido Kubri	 Nõo	 28.05	 46
Kadi Ulst		  Nõo	 28.05	 44
Linda Trummal	 Altmäe	 29.05	 53

Palju õnne ja Jumala õnnistust teile kõigile!Sünnipäevad

Vello Piikov		  04.07.25		  Tartu krematoorium (praost Kristjan Luhamets)
Jaan Kappo		  20.09.25		  Nõo kalmistu (praost Kristjan Luhamets)
Lea Kuimets		  19.12.25		  Nõo kalmistu
Anne Saal		  27.12.25		  Nõo kalmistu
Juhan Ubaleht		  24.01.26		  Nõo kalmistu
Enn Lõhmus		  13.02.26		  Rannu kalmistu
Tiiu Praakle		  07.03.26		  Tartu krematoorium

Maetud 


